

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felolós szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Szerkesztőségi iroda:

Nagybecskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Plettis Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Előfizetési árak:
Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy hónapra ———— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Arankivül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
minden nap délután 5 órákor.

Nagybecskerek, 1904.

XXXIII. évfolyam. 290. szám.

Kedd, december 20.

A nemzet előtt.

Nagybecskerek, december 20.

A parlamenti válság tehát a nemzet itélőszéke elé kerül. A kormány a parlamentárizmust és az alkotmányt a nemzet védelmére akarja bizni s ezért kér új képviselőket a parlamentre.

Igy mindazok a kérdések, amelyek eddig a parlamentben vártak megoldást, a választók elé kerülnek. A választóknak kell dönteni: oly országgyűlést akarnak-e, amelyben a többségi elv uralkodjék, amelynek tárgyalásaiból a technikai obstrukció lehetősége ki legyen zárva s amely végre hozzájáruljon az ország anyagi érdekeinek megmunkálásához: rendbehozza viszonyunkat Ausztriához és a külföldhöz s zavarok nélkül sorra megvalósítsa a különböző reszortok programjait?

A kormány azzal a kifejezett óhajjal és ígérettel kérte a Ház megalakulásának lehetővé tételét és egy rövid indemnitás megadását, hogy a nemzetre appellálhasson. A kormány az alkotmány betűjét is szerette volna megtartani és utját akarta állani az ex-lex minden keserves következményének. Ha az ellenzéknek egy csepp kilátása lehetne arra, hogy az indemnitás megadásával a kormányt megbuktatja és saját akaratát diadalra segíti, értenők azt a makacsságot, a melylyel a kormányzás folytonosságának lehetőségét megtagadni próbálja. Értenők, ha a kérdés úgy lenne felállítva, hogy ennek a kormánynak nem adja meg az eszközt a kormányzásra. De nem így van felállítva. Hanem ki van mondva: az országot hívjuk fel bírálul; döntse el az, kinek van igaza. Ha a kormány és a szabadelvűpárt ellen dönt, ez félreáll s jön a diadalmas új alakulat. De ha a kormány és a szabadelvűpárt mellett nyilatkozik az ország, akkor az ellenzék már nem a kormánynak, hanem az or-

szágnak opponálás akkor tényleg azt bizonyítja be, hogy nem parlamentáris kormányformát akar, hanem kisebbségi uralmat, illetve erőszakot.

Bármiképpen dőljön is el azonban a választási küzdelem, semmi észszerű oka nem lehet az ellenzéknek, hogy arra a rövid pár hétre, míg a küzdelem eldől, megtagadja a törvényes kormányzás fenntartását. Az indemnitást nem a kormánynak adja meg, hanem az országnak; nem a kormánynak céljait mozditja elő az indemnitás megadásával, hanem az országot óvja meg az ex-lex-től. Az ellenzék nagyon jól tudja, hogy január 1-én tul a kormány épp úgy fog fizetéseket teljesíteni és a kormányzás dolgait épp úgy el fogja végezni, akár kapott rá törvényes felhatalmazást, akár nem.

Tisztán az országgal dacol tehát az ellenzék, tisztán az ország csufjára, a rendtelenség, a törvénykiájtás fokozására tendál, amikor az indemnitást, melyet a kormány a választás céljára kér, megtagadja. De hisz fájdalom, eddig mindenben úgy járt el, hogy világosan látható volt a boszu, a rosszindulat. Minden cselekedetében az a perverz gondolata dominált: ha úgy nem lesz, a hogy ő — az ellenzék — akarja, hát csuffá teszi az országot. Eddig alaposan sikerült ez neki. Az országtól függ, türi-e tovább ezt a csuffatételt!

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/2 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 1/2 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/2 órától 1/2 óráig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délidőben gőzfürdő. É kádfürdő egész nap nyitva marad.

— Uj esperes. A megyés püspök Thász János perjámosi esperes-plébánost esperesi tiszt-

ségétől saját kérelmére felmentette és helyébe a billédi kerület esperesévé Uitz Péter billédi plébánost nevezte ki.

— Ülések a városnál. Nagybecskerek város építési bizottsága ma délután 3 órákor ülést tartott. Az ülésen hozott fontosabb határozatokat lapunk holnapi számában közöljük. — Holnap délelőtt 11 órákor a város iparhatósága, délután 3 órákor pedig a központi választmány tart ülést.

— Tisztújítás az ügyvédi kamarában. Tegnap tartotta meg a szegedi ügyvédi kamara tisztújító közgyűlését a vidék élénk érdeklődése mellett. Előnké 193 szavazattal Rósa Izsó drt választották meg. Az eddigi elnökhelyettes Nyilassy Pál dr., nem reflektált többé állására, melyre Ujj József drt választották meg. A további választások eredménye: Titkár lett dr. Véghmann Ferenc, pénztárnok Pálffy Sándor, ügyész dr. Kelemen Dzsó. Választmányi tagok: Dr. Kószó István, dr. Kókay István, Reininger Jakab, dr. Pártos Simon, dr. Stassik Ferenc (Nagybecskerek), dr. Szivessy László, Grubits Tivadar (Nagykikinda), dr. Reiner Mór. Póttagok: Dr. Dobay Gyula, dr. Bednár Géza, dr. Balassa Ármán, dr. Széll Gyula.

— A nagybecskereki kendergyár ügye. Lapunk tegnapi számában már említettük, hogy a Nagybecskereken létesítendő kendergyár ügyében tegnap délután 3 órákor a város-ház nagytermében értekezlet volt, a melyen dr. Perisics Zoltán polgármester elnökölt. Az értekezleten csak csekély számú érdekeltség vett részt s a helybeli pénzüzetek igazgatói sem jöttek el, a polgármester véleménye szerint nyilván azért, mert abban a hiszemben vannak, hogy a kenderkikészítő telep szövetkezeti alapon fog létesülni, még pedig úgy, hogy az üzem megkezdéséhez szükséges pénzt szintén a termelők fogják fedezni. Miután a polgármester bejelenté, hogy a kis számmal megjelentekre való tekintettel az értekezletet karácsony harmadnapjára, vagyis jövő keddre halasztja el, említést tesz egyszersmind arról is, hogy a legközelebbi értekezleten javasolni fogja, hogy dacára annak, hogy a létesítendő vállalatot szövetkezeti alapon tervezik, a helybeli pénzüzetek is járuljanak hozzá a szükséges tőke előteremtéséhez. Ő ezt oly módon véli megoldhatónak, hogy a pénzüzetek egy bizonyos

A „TORONTÁL“ tárcája.

Mi ujság?

I.
A kitünő Denestébe nem ám számításból, de pusztá merő megszokásból valóságos élősdij lett Issudel és környéke előkelő családainak.

Bourgeois születésű volt, orvosi tanulmányokat végzett s úgy a hogy elvégezte a sebészeti tanfolyamot. Volt akkora intelligenciája és szorgalommal is meg volt akkorával áldva, hogy elnyerhette volna a doktori címet, ha ambíciója nem mozgott volna szűk körben s vissza nem vágyott volna a szülőföldre.

Ezt a szándékát meg is valósította s egy vö:heny-járvány alkalmával akkora szolgálatokat tett a községnek, hogy Cantagrel orvos kénytelen volt távozni a helyszínről, ha a konkurrencia folytán tönkre nem akart menni.

— Denestébe megkivántatja az emberrel a betegséget, mondák a népek — ezzel akarván kifejezni, hogy mily kitünő orvos s mily odaadó gonddal kezeli klienseit a jeles sebész.

S nem lehet mondani, hogy politikából bánt így emberársával, hanem merő humanizmusból. Ugy bele volt bolondulva a kisváros

csöndjébe, mint ahogy mások leledzenek a nagyváros mozgalmas élete után. Roppant szerette ezt a sánccokkal és örtornyokkal ellátott régi várost, a mellette elterülő síkságot s azokat az enyhe emelkedésű halmokat, melyek a láthatárt koszoruként övezték körül. A napsütötte komp, az országoton haladó ökrfogatok, a vízparton mosó asszonyok, kik fölgýűt ingujjban facsarták ki a megáztatott fehérenűt, a hullámos homokdombok, melyek szikrát szórak a bennük lévő üvegdaraboktól, a csöndesen folyó víz, mely fölött a magasban táviróscsodronyok húzódtak el s rajta fecskék pihentek meg, azután a templom, melynek tornyát egy kakas díszítette, mely mellett éles visítással cikáztak el a fecskék: mindezt a látványt már gyermekkorá óta megszokta, soha meg nem unta s változatlan gyönyörűséggel töltötte el.

Épp oly szeretettel viseltetett az élőlények, mint a holt természet iránt s mikor szülőföldre visszatért, vendégszeretetüket minden utógondolat nélkül elfogadta, mert egyenes lelke pillanatra sem gondolt arra, hogy talán alkalmatlan nekik.

De azért rendkívül érdeklődött a külvilág eseményei iránt is.

Szenvedélyesen olvasta az ujságokat s szinte kívülről megtanult minden eseményt a nagy politikai eseményektől kezdve le a legszerényebb

vegyes hirig. Kapva-kapott a legkisebb pletykán kérdéseivel egyre zaklatta az átutazó idegeneket s egyre ott leselkedett a postahivatalnál, hogy a diligence-on érkező utasoktól megkérdezze, hogy mi ujság?

Ez a telhetetlen kíváncsiság volt az ő egyedüli hibája s e miatt sok mókát kellett hallania azoktól a kisvárosi notabilitásoktól, kik Issudel főterén minden időben össze szoktak gyülekezni, tekintet nélkül az időjárásra. Összegyülekeztek pedig tapióspikában, fekete kalapban, panamában, mi egyébben. Már messziről föltűntek szokrateszi mozdulataikkal, rendes, óraszerű járásukkal, amint hirtelen megálltak, erős vállalkat vonogattak, vagy az ég felé tekintettek, mintha onnan akarták volna szedni egymás ellen való súlyos argumentumaikat.

II.

— Mi ujság?

Erre a kérdésre, melyet Denestébe rendszerint maga szokott legelőször megeregetni, most saját maga felett méltóságteljesen:

— Uraim, fontos ujság, olyan, hogy bizonyára meg fogja lepni önöket.

Jó hosszú szünetet tartott, hogy azalatt is élvezze a hatást.

Azután egyszerre kibökkentette:

— Megnőtülök.

ÁLLANDÓ

nagy választék női felöltők, raglan, havelok, kabátok és gallérokban

a legújabb divat szerint.

Saját műhelyben készült

férfi és gyermek öltönyök és felöltők, rövid bundás kabátok, városi és utazó bundák, szőrme gallérok, stóla, boa, muff és minden szücsmunkák.

Telefon 141.

Telefon 141.

Kovács Gedeon Nagybecskerek.

Szabó- és szücsműhely a házban.

számu üzletrészt jegyeznek, míg a szükséges kender másokkal termeltetik. Ennek az eljárásnak kettős haszna volna. Először az, hogy a közönség látva, miszerint a pénzintézetek is részt vesznek a vállalkozásban, nagyobb bizalommal viseltetnek majd az ügy iránt, másodsor pedig azok a termelők, kiknek nem áll rendelkezésükre az az összeg, hogy üzletrészt jegyezzenek, a pénzintézetek megbízásából, — melyek az üzletrészeket jegyzik, tehát az anyagi áldozatot meghozzák, — szintén termelhetnek kender s így a vállalat sikeréhez ők is hozzájárulhatnak s meguknak jó jövedelmet biztosíthatnak. Marton Andor kifejti, hogy a pénzintézetek ez esetben nem kapnának ugyan a haszonból osztalékot, hanem minden egyes üzletrész után 4% kamatot, azonban meg van győződve, hogy a pénzintézetek támogatására nem is lesz szükség, mert sikerülni fog a szükséges számu tagot a jó ügy számára megnyerni. Végül dr. Pollák Viktor indítványozza, hogy a környékbeli falvak jegyzői hivassanak fel, hogy magyarázzák meg a lakosságnak a létesítendő vállalat hasznos voltát s igyekezzenek ők is tagokat gyűjteni. Majd ugyancsak az ő indítványára a jelen voltak között kiosztották az alapító terveket és üzletrészjegyzési íveket s az értekezlettel ezzel a jövő keddre halasztották el, a mikor már a részletkérdések megállapításához fognak hozzá.

A megyés püspök és a nazarénusok. Dessewffy Sándor v. b. t. tanácsos, megyés püspök, Rómában kelt legutolsó pástori levelében elrendeli, hogy olyan nazarénus szülők újszülött gyermekei, kik ezelőtt a kath. vallást ismerték el, de még jogérvényesen nem lettek felekezeti-külsőkké deklarálva, a szülők beleegyezése nélkül nem keresztelhetők meg. Az esetre azonban, ha később ezen gyermekek akarják felvenni a keresztiséget, a szülők beleegyezése nélkül is megkeresztelendők. Olyan újszülött gyermek, kinek édesanyja a nazarénus hitvallást valija, az esetre is megkeresztelhető az anya titkoszása dacára, ha az apa ezt akarja. Egy olyan nazarénus gyermeknek katolikus pap által való temetése, kinek szülői azelőtt katolikusok voltak, semmi esetre nem tehető.

Szilvássy János temetése. Tegnap temették el rendkívüli részvét mellett a nagybecskereki tanítók doyenjét, Szilvássy János nyug. áll. tanítót. A — elhunyt érdemes tanférfi temetésére nagy közönség gyűlt össze a gyászházhoz, köztük a helybeli tanszabványozók tagjai az iskolás gyermekekkel. A gyászházban Jeszenszky Nándor ev. lelkész végezte a gyászszertartást, majd szép imát mondott a boldogult fölött, utána Szegfű Sándor áll. tanító lépett a koporsóhoz s kártársai nevében a következő beszéddel bucsuztatta el az elhunytat:

Szeretett kártárs és Mester!

Szomorú szívvel állunk itt. Az utolsó alkalom ez az életben, hogy találkozhatunk. Az utolsó

alkalom, a mikor szívünk hálás, de most már fájdalommal is telt érzelmeit gyenge szavakba öltöztethetjük előtte.

Az élet viharos tengerén hosszú ideig evezteél. Sikerral küzdöttél a hullámokkal. Az isteni Gondviselés megadta érned azt, hogy édes hazánk e városában a legnagyobb Mester tanát: az igaz Istenben való hitet és bizalmat, a magyar haza szeretetét és a szülők s felebaráti szeretetét és tisztelgetést szóval és példával hirdethessed és sok-sok gyermeket emberré, magyar honpolgárrá nevelj.

A rögös, tövises, nélkülözésekkel és fáradalmakkal teljes, de magasztos néplapítói pályát jeltélte a sors számodra. Azt a pályát, a melyen az emberek ezrei szívéhez a legkönnyebben juthat az ember. Azt a pályát, a melyen az elismerés, a hála oly keveseknek jut osztályrészül.

Több mint 4 évtizeden át fáradságot nem ismerve odaadó buzgósággal, lelkiismeretességgel teljesítetted kötelességedet. Elfoglaltad helyed a kicsinyek birodalmában és betöltötted azt a felnőttek társadalmában is. S mikor mint a nemzet napszámosa a nagy új Magyarország hatalmas épületének alapja és falai építésénél fáradhatatlanul, teljes öntudattal hordtad az apró köveket és vakolatot még koros állapotodban is oly hűvel és szeretettel, mint legifjabb kártársad, csak fájdalommal vehetjük tudomásul, hogy Te, szeretett kártársunk és Mesterünk közülünk örökre eltávoztál. Igen rövid ideig élvezhetted a földi pihenőt.

Bár távozásod nem jött váratlanul, mégis megröndített bennünket. Te kötelességedet teljesítetted. Mi a nagy munkát a föld tapasztalt csüggedetlenséggel folytatjuk tovább. Emléked kegyelettel őriztük szívünkben. Kivel oly sokáig együtt működöttük, mint testvérek és kit mint tanítónkat sokan Mesternek mondhatunk, azt feledni nem lehet.

Volt kártársaid testületi, a Délmagyarországi Tanítóegylet nagybecskereki fiókja és tanítványaid nevében szeretett élettársadnak, gondozódnak és gyermekeidnek, kiket árván hagyál, mérhetetlen fájdalomukban kétszökre az Isten vigaszt kérjük, Téled pedig e két szóval veszünk örökre bucsút: Isten veled! . . .

A megható beszéd után a holttestet a lu heranus templomba vitték s itt Kiss Kálmán tótaradói ev. lelkész mondott nagyhatású gyászbeszédet, amelynek végzetével a koporsót kocsihattyák s kivitték az ev. temetőbe s ott helyezték örök nyugalomra.

Szilveszteri multság. A magyarittelei polgári olvasókör Szilveszterkor és újév napján műkedvelő előadással egybekötött multságot rendez. Szinre kerül Góczy Istvánnak „Régi szerető” című népszínműve. A darabot Csató Gábor tanító rendezti.

Uj gazdasági hite/szövetkezet. Tegnap alakult meg az Országos Központi Hitelszövetkezet képviselője Poroszkay Béla elnöklété alatt a rudofsgnadi gazdasági hite/szövetkezet, melynek megalakulása körül a községi értelmiség támogatása mellett, főleg az ottani jegyző Ferch Rezső szerzett magának érdemet. A megalakult szövetkezetnek 45 tagja van, kik közel 200 drb

Megvolt az az elégtétele, hogy barátai rendkívül csodálkozó arcot vágtak. A kíváncsiság annyira piszkálta, hogy érdeklődni kezdett a felesége további kiruzgásai után is mindent elkövetett, hogy ő értesüljön róluk legelőször.

Ez az öröme azonban nem sokáig tartott, mert Denestében asszony egy szép napon megszökött egy fiatal asztalossal.

III.
Az eltűnés után való nap a kilörgus azt észlelte, hogy épp oly szerelmes, mint amilyen kíváncsi. S ez utóbbi hajlandóságát nem elgíthetvén ki többé, nem maradt neki más hátra, mint a bánkódás megszökött felesége után.

Denestébenek ez az övagysege tiz eszten-deig tartott.

Már teljesen lemondott arról, hogy Henriettet viszontlassa, mikor egyszer csak levelet kap tőle. Az asszony „édes lelkem”-nek nevezte s arra kérte, hogy fogadja vissza.

A megöregedett Denestében ifjui örömmel ment arra a helyre, hol a diligence-nak a hűtelennel meg kellett állania.

Ott volt Issudel valamennyi notabilitása. Mikor a postakürt megszólalt, jelezvén a postakocsinak Issudalbe való megérkezését, Denestében sirva fakadt.

Henriette hanyagul lépett ki a kocsiából. A kilörgus meghatottsága elérte a legmagasabb fokot.

Megölelte a feleségét s azután — talán arra a sok kalandra gondolva, melyet távollétében átél s arra gondolva, hogy mily érdekes lesz mindezt végighallgatni, — nagy türelmetlenségében ez volt hozzá az első szava:

— Mi újság, Henriette?

Gustave Gulches.

ötven koronás üzletrészt jegyeztek, a megalakulás után azonnal többen jelentkeztek felvétel végett. Az igazgatóságba: elnöknek Ferch Rezső, hely. elnöknek Kravits Ágoston tanító, tagoknak dr. Kirchner József, Eck Péter, Teszling Domonkos, Dakorszi György, Hartmann Lőrinc, Blesz Antal és Friedrich János, a felügyelő bizottságba: elnöknek Kirchner Ferenc, tagok Schmidt József és Varga János választott. A szövetkezet működését újévkor kezdi meg.

A szőlőmalom áldozata. Végzetes baleset történt tegnap Magyaritteleben. Mint ugyanis tudósítónk jelenti, Csáki Ferenc odaváló 11 éves fiu az egyik szőlőmalomban játszadozott, miközben a malom keréke elkapta és olyan szerencsétlenül vágta az orsóhoz, hogy a gyerek koponyarepedés folytán azonnal meghalt. A vizsgálatot megindították.

Megrabolta az anyját. Ó-Bessenyőn a minap este Velcssov Péter fiatal ember édes anyjához Velcssov Fránához azzal állított be, hogy adjon neki 20 koronát kölcsön. Miután Velcssov tudta, hogy fiának kártázasra kell a pénz, azt megtagadta. Erre a fiu anyját megrabolta a földre teperve, fojtogatni kezdte s mikor a gyámoltalan asszony eszméletét veszítette, a nyakán lógó kis zacskóból 51 korona készpénzt elrabolt. A fiut a csendőrség nyomban letartóztatta.

Gyilkos asszony. Kiszomborról jelenti a következő véres esetet: Husetik András odaváló öregember valami tartozás miatt összeroperelt a vele egy házban lakó menyével. Az indulatos menyecskét annyira elragadta haragja, hogy ballát fogott a 62 éves öreg emberre és azzal kétszer fejbe vágta. Az öreg élelveszélyesen megsebesült s halálos sebekkel vitték a makói kórházba.

Ittas fejfel. Szerb Csanádon a minap Oprean Juon odaváló öreg román paraszt felakasztotta magát. Az öreg egész nap a kocsimában járt, este felé ittas állapotban tért haza, ami miatt családjával összeszóvalkozott. A perpatvar után láthatólag szomorúan fektet le. Éjjel aztán észrevétlenül felkelt és a szinben felakasztotta magát, mire rákadtak, már nem volt benne élet.

Egészséges gyermekek. Korunk oda irányul, hogy beható és általános felvilágosítás által a gyermekek egészséges fejlődését gátoló, elhibázott táplálkozási módot kiküszöbölje. Ennek a törekvésnek eredményeképpen ma már nagyrészt semmiféle szeszirtalmu italt, mint bort, sört stb., nem adnak a gyermekeknek. Mégis kevés figyelem fordítottak arra, hogy a tea, valamint a coffein, tehát mérget tartalmazó bakkávét ép oly ártalmas ifjuságunknak, mint a szesz és ital. Utóbbi időben egy híres orvos és tudós ismételtén úgy nyilatkozott, hogy 14 éven aluli gyermekeknek egyáltalán nem volna szabad bakkávét adni. Ehhez a kijelentéshez előkelő higienikusok szigorú óvásainak egész sora csatlakozik, többnyire utalással arra, hogy már egy évtized óta olyan maláta kávé állítanak elő, mely ízével és zamatjával az idegizgató bakkávét teljesen pótolja, s melynek jöltevé egészségi hatását nem lehet eléggé megbecsülni. Aki nem tudja magát elhatározni arra, hogy a család felnőtt tagjai számára ezt a Kathreiner cég által előállított maláta kávé bakkávét hozzáadás nélkül használja, az ne sajnálja a fáradságot legalább gyermekeinek azt tisztán és erősen készítve adni. Itt említjük fel, hogy sok évi tapasztalat szerint a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kivé gyermekeknek a legzsengőbb korban is, a mikor a tiszta tejtől gyakran undorodnak, igen egészséges hatású, s hogy azok ezt, kellemes íze miatt, mindig nagyon szívesen isszák. Az eredmény még soha nem maradt el. A fejlődés korszakában a verszegénység, sápkór, éjjeli izgatottság, gyöngeség és nyomorúságos növés igen hatásosan leküzdhető, az annyira szükséges tejjel kapcsolatban, a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé által, mert ez könnyen emészthető, tápús és vérképző. De csak a „valódi” Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé bírja azokat az izelőnyöket és azt a kellemes zamatot, mely őt oly előnyösen kitünteti. A bevásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a „Kathreiner” nevet, kérjük az eredeti csomagokat Kneipp páter arcképével és ne fogadjunk el nyitva mérlegelt silány pirított gyártmányokat, vagy másképpen csomagolt értéktelen utánzatokat.

Irodalom és művészet.

* **Semsey Mariska hangversenye.** Semsey Mariska, a kitünő énekesnő, a m. kir. opera volt tagja, holnap este 8 órakor tartja hangversenyét a városi színházban. A hangversenyen a jeles művésznő repertoárjának legkiválóbb számaint adja elő, amelyekkel az operaházban legszebb sikereit aratta. Az estén, mely iránt városszerető általános az érdeklődés, több helybeli jeles műkedvelő is közreműködik, köztük Strusz Szeráfin, Szabó Béla és Franz Lajos urak, azonkívül Ripka Armin zenetanár a zongorakiséretet látja el.

A társaság arca megnyúlt, valamennyi kéz feléje nyult, de mielőtt gratulálhattak volna, Denestébe folytató:

— Elveszem Bourniauls Henriette kis-asszonyt.

Az arcok elkomorodtak, a kezek visszahúzódtak be a nadrágzsebbe s némelyik gunyosan a másik elkomorodva, a harmadik elgondolkozva mondott neki valami banális jókot. Mert Bourniauls Henriette hírneve nem volt valami makulátlan. Széltében beszéltek botrányos kalandjairól s több szeretőjéről tudtak. S mikor látták, hogy a kilörgus mily naiv egy ember, ez nagyon lehűtötte az issudeli notabilitásokat s elszomorította őket.

Felelmük és szomorúságuk nemsokára teljesen igazolva is lett. Denestébe már a házassága első napjaiban rájött, hogy a felesége megcsalja s hogy szerencsés vetélytársa valami kerékgyártó. Azt hitte, hogy megbolondul dühében és kétségbeesésében. El akarta kergetni Henriettet s csak akkor bocsátott meg neki, mikor bűnbánólag javulást ígért. Azután, mikor haragjának a vihara lecsendesedett, egy érzelem kerékedett benne fölül, ellenállhatatlanul, megalkuvást nem ismerőleg.

A kíváncsiság érzete.
Rettenetes jelenetet akart rendezni, dühtől égve odaállt a felesége elé s ráordított:

— Asszonyom, mindent akarok tudni.
Azután elcsendesedett, mert voltaképpen nem is valomást akart kicsikarni a feleségétől, hanem szenvedélylyé vált kíváncsiságát akarta kielégíteni.

Mikor mindent megtudott, akkor az bántotta, hogy miért nem mondhatja el ezt másoknak, mert a megcsalt férjek rendes szokása szerint azt hitte s szentül meg volt győződve, hogy csakis ő tudja. Végre nem tudván elviselni ezt az újságot, mely már-már kiszáritotta az agyvelejét, elhatározta, hogy közli a barátaival is.

Budapesti eredeti táv. ledő váló, abszurd, több szá, utóbbi, pezsgő, zék váló, kezik k, abszurd, kivitele, gebb vs, sulhat m, ez a ko, s a vide, igen sok, hogy ez, lenségi, a közelo

A pa, den cse, ujra ösz, elnapol, olvasás, lom leen, indemnity, költs, gvet, ugyszint, nos kép, potok kö, tehát az, az ellenz, szabad, azonban, utolsó kis, a rossz e, készülete, esetére is

Budapesti ered. táv.) a képvise, előtt fog s, negyedik, érkezik s, gyűlés m, termében, a felség tr

Az

Budapesti eredeti táv. tozzák, Sa, küzdelem

Budapesti eredeti táv. ség jelen, japák ok r, gitákat a, Bajkál-tav, Hir szerin, tatott ke, fen tartott j, bele a jap

Budapesti eredeti táv. Togo ten, hajóraj p, ostromzárj, ő maga, Togot fény

A nére, Budapesti ered. táv.) magyar és, utaztak, ah

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

A választások előtt.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) A pártokat most a közlekedő választások foglalkoztatják. Konstatálni való, hogy a szabadelvű párt tagjai teljes bizalommal néznek a harc elé. A legtöbb szabadelvű képviselő odahaza a legutóbbi két napon is lelkes hangulatot, pezsgő lelkesedést tapasztalt, míg az ellenzék választási kampánya nem igen érkezik kecsegtetőnek. A természetellenes, abszurd koalíciónak a választásokba való kivitele a függetlenségi pártot a legridegebb visszautasításra találta s alig valószínűsíthető, mert odakünn az országban ez a koalíció máris nagy zavart idézett fel s a vidéken járt ellenzéki képviselők közül igen sokan érezték a legutóbbi két napon, hogy ez a szövetség a liberális függetlenségi elemeket egy cseppet sem lelkesíti a közelgő küzdelemre.

A dec. 28-iki ülés.

A parlamentben karácsony utánig minden csendes lesz. December 28-ikán a Ház újra összeül. Az ülés napirendje lesz az elnapoló királyi kéziratnak újabb felolvasása. Ez az ülés azonban utolsó alkalom leendő arra is, hogy a képviselőház az indemnitást a kormánynak megadja s a költségvetésen kívüli állapotot fel ne idézze, ugyszintén lehetővé tegye, hogy az általános képviselőválasztásokat törvényes állapotok középté ejtsék meg. Ez az ülés tehát az utolsó reménye annak, hogy az ellenzék e súlyos helyzet kivezető útját szabadabbá teszi; mi sem természetesebb azonban mint az, hogy a kormány, bár az utolsó kísérletet megteszi, szívesen a másik, a rossz eshetőséggel is s a választások előkészületeit az utolsó kísérlet meghiusulása esetére is megteszi.

A Ház feloszlata.

Budapest, december 20. (A „Torontál” ered. táv.) Mint illetékes forrásból jelentik, a képviselőház feloszlataására vizkereszt előtt fog sor kerülni. A király január hó negyedikén vagy ötödikén Budapestre hazaérkezik s legkésőbb ötödikén az országgyűlés meg fog jelenni a budai vár tróntermében, hogy még utóljára összegyűlvén, a felség trónbeszédét meghallgassa.

Az orosz-japán háború.

A mandzsuriai harcterről.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Mukdenből táviratozzák, Saho környékén szakadatlanul heves küzdelem folyik.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az orosz távirati ügynökség jelenti: Vándor lámáknak öltözött japánok rá akarják bérni az ott lakó dsigitákat a Bajkál-vasut elpusztítására és a Bajkál-tavon lévő jég-törő felrobbantására. Hír szerint a dsigiták az oroszokkal folytatott kereskedelmük és Oroszországgal fentartott jó viszonyuk miatt nem mennek bele a japánok terveibe.

Port-Arthur ostroma.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Tokióból táviratozzák: Togo tengernagy, a port-arthuri japán hajóraj parancsnoka a kikötő további ostromzárját fiatalabb admirálisra bizza s ő maga visszatér Tokióba. A császár Togot fényes fogadtatásban részesíti.

A német kereskedelmi szerződés.

Budapest, december 20. (A „Torontál” ered. táv.) Mint Bécsből táviratozzák, a magyar és osztrák megbízottak ma Berlinbe utaznak, ahol holnap a német kormány

megbízottai tanácskozással ülnek össze a német kereskedelmi szerződés dolgában. A megbízottak karácsonyig maradnak Berlinben, csak akkor térnek vissza Bécsbe és Budapestre, a honnan karácsony után ismét a német fővárosba utaznak.

Az orosz alkotmány.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Szentpétervárról jelentik, a lakosságnak az a várakozása, hogy Oroszországban legközelebb liberális reformokat fognak életbeléptetni, egyhamar nem fog teljesülni. A kormány létesüléséről még nagyon sokáig nem lehet szó. Ma megjelent a kormánynak egy kommunikéje, melyben a cár megbízásából figyelmeztetik a lakosságot, hogy csökkentse nagy várakozásait. Valamennyi napilapnak meghagyták, hogy gyűlésekről, tüntetésekről és zavargásokról ne közöljenek semmiféle tudósítást.

Tolsztoj balesete.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Szentpétervárról sűrűgönyzik, Tolsztoj tegnap sétalovaglás közben lovasról felbukott. Szerencsére könnyebb zúzódáson kívül egyéb baja nem esett.

Öngyilkos áruló.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Párisból táviratozzák, a „Grand Orient” szabadkőműves-páholy titkára Etienne, aki tudvalevően egy millió frankért eladta a nacionalistáknak a páholy levelezését és ezzel módot adott az Andree hadügyminiszter elleni akcióra, már néhány hét óta eltűnt Párisból. Most azt jelentik, hogy Etienne Kairóban felakasztotta magát.

A szibíriai pestis.

Budapest, december 20. (A „Torontál” eredeti távirata.) Moszkvából jelentik: A vjatkai kormányzó jelentése szerint a vjatkai és szlovoszki kerületek gyármunkásai közt, kik prém-készítéssel foglalkoznak, kiütött a szibíriai pestis. Október 14-étől e hó 14-ig 46 gyárra 247 megbetegedés jutott. Mivelhogy a földolgozott juhbőrök hurcolják a betegséget, elrendelték a bőrök előzetes fertőtlenítését. Állatorvosokat és bakteriológusokat küldtek a helyszínre. A prémek szállítását beszüntették.

Határidő-üzlet.

Budapest, december 20. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) A mai tözsdén az árak szilárdak. Déli záratkor a következő árakat jegyezték:

Buza (áprilisra) 1905.	10.22	—
Buza (októberre) 1905.	8.85	—
Tengeri (májusra) 1905.	7.65	—
Zab (áprilisra) 1905.	7.24	—
Rozs (áprilisra) 1905.	7.96	—

Nyilttér.*

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, a kik felejtethetetlen halottunk

Szilvássy János

nyugalmozott állami tanító s ág. ev. kántor elhunytá alkalmából részvétnyilatkozataikkal s a végtisztességtételen személyes s testületileg való megjelenésükkel, valamint koszorúküldeményeikkel fájdalunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezuton halás köszönetünket.

(933—1.1) A gyászoló-család.

* Az e rovat alatt közölteteket nem vállal felelősséget a szerk.

Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.
Érvényes 1904. október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra:
Temesvár, Versecz, Zombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p.
Pancsováról: délután 5 óra 55 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 22 p.; délután 4 óra 35 perc
Szegedről: (motorkocsi) 9 óra 23 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 23 p.
b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
Zombolyáról, Verseczről, Alibunáról és Temesvárról este 7 óra 15 p.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 23 p.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 p.
Zombolyáról: (keskenyvágányú vonal) reggel 8 óra 23 p. este 8 óra 55 p.

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
Zombolya, Temesvár, Verseczre: délután 4 óra 45 p.
Pancsovárra: délelőtt 8 óra 10 p.; délután 6 óra 20 p.
Szeged—Budapestre: d. a. 11 óra 12 p.; este 6 óra 43 p.
Szegedre: (motorkocsi) d. u. 1 óra 13 p.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.
b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
Temesvár, Versecz, Antalfalva—Pancsova és Alibunára: reggel 3 óra 33 p.
Zombolyára: (keskenyvágányú vonal) reggel 3 óra 55 p.; délután 5 óra 10 p.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 11 óra 33 p.

63.348/1903. szám.

M. kir. államvasutak

Legolcsóbb utazás

Olaszországba és Dél-Franciaországba Budapest—Uj-Dombovár—Fiumén át a Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási-Társaság Fiume és Velence, illetve Ancona közt közlekedő gőzhajóin.

Hajójáratok menetrendje.

1904. május hó 1-től visszavonásig.

1. Indulás Fiuméből Velencébe minden kedden és szombaton este 8 óra 15 p.-kor, minden csütörtökön reggel 7 óra 30 perc.
2. Indulás Fiuméből Anconába minden szerdán reggel 7 óra 30 perckor és minden pénteken és hétfőn este 8 óra 15 perckor.
3. Indulás Velencéből Fiuméba minden hétfőn és szerdán este 7 óra 30 perckor és pénteken reggel 7 órakor.
4. Indulás Anconából Fiuméba minden csütörtökön reggel 7 órakor és minden kedden és szombaton este 8 óra 30 p.-kor.

Menettartam 10 óra.

Velencében érkezés és indulás a Szt. Márk-téren.

Menetidjok

a hajó-átkelesi illetékekkel együtt:

Honnan	Hová	Pénz-érték	Gyorsvonat			Személyvonat III.
			I.	II.	III.	
Budapest	Velence vagy Ancona	kor.	40-00	30-00	16-00	
.	Cannes	franc	122-45	87-80		
.	Firenze	.	79-80	58-10	32-50	
.	Genova	.	95-55	69-10	33-95	
.	Grasse	.	124-00	89-25		
.	Lyon-Perrache	.	134-55	95-70		
.	Marseille	.	144-05	102-40		
.	Milano	.	76-25	55-60	31-05	
.	Menton	.	116-30	83-65		
.	Napoli	.	106-85	77-05	43-60	
.	Nizza	.	119-00	85-45		
.	Róma	.	80-05	58-25	32-60	
.	Torino	.	95-40	69-00	33-90	
Bécs	Velence vagy Ancona	kor.	51-40	37-40	19-50	
Berlin	.	márka	103-80	73-50	41-20	
Breslau	.	.	80-60	58-00	31-80	
Hamburg	.	.	130-20	93-10	54-90	

A gőzhajókon egy ügyért két korona utánfizetendő.

A hajó-átkelesi díj magában Fiuméből—Velencébe vagy Anconába:

Diszterem hálólhelyllyel együtt 16 kor.
I. osztály 12 .
III. (fedélzet) 6 .

A gőzhajóknak a Budapest—Fiume közt közlekedő gyorsvonatokkal, valamint Velencébe és Anconába a Róma, Napoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé induló, illetve onnan érkező olasz vonatokkal közvetlen csatlakozásban állanak. Fiuméba a vonatok a gőzhajók kikötőhelyéig közlekednek s onnan indulnak.

Fiuméből—Dalmáciába naponként indulnak gőzhajók, ezek közül hetenkint 4 gyorsjárát és pedig: Zarába, Spalato, Metkovicba, Raguzába és Cattaróba, melyek menetrendje az „Utmutató”-ban foglaltatik.

Menetjegyeket és csoportosítható körutazási jegyeket a fent megnevezett állomások, ugyszintén a magyar kir. államvasutak központi menetjegyirodái Budapesten és Bécsben, továbbá a Cook Tamás és fia cég utazási irodái Budapesten és Bécsben adnak ki, ahol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Budapest, 1903. november hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

824. végreh. sz. 1904.

932-1.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzhírre teszi, hogy a nagybecskereki kir. járásbíróságnak 1904. évi V. 1955. számú végzése folytán Rózsa Vilmos dr. budapesti ügyvéd által képviselt Nemzeti baleset biztosító társaság felperes részére Kocsent Péter Pál kéményseprő alperes ellen 66 korona 53 fillér tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 632 koronára becsült ingóságokra a nagybecskereki kir. bíróság 1904. V. 1955/2. számú végzésével az árverés elrendelhetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Nagybecskereken Somogyi-utca 3. sz. leendő megtartása határidőül 1904. évi december hó 22-ik napján d. e. 9 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt butorok, varrógép s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárán alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Nagybecskereken, 1904. évi december hó 9. napján.

Símonich Zsigmond,
kir. bírósági végrehajtó.

37362/1904. szám.

Magyar kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége.

Pályázati hirdetés.

A magyar kir. államvasutak Zágráb állomásán az állomási vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati pályázatot hirdetünk.

A bérlet 1905. év május hó 1. kezdődik és tart ezen időponttól számítandó 5 éven át vagyis 1910. év április hó 30-ig.

Ezen vendéglő bérlettel jár az I-II. oszt. étteremben, és a III-ik osztályú váró és étteremben, valamint nyáron a város felőli nyári helységben való étel és ital elárúsítás jogán kívül a vendéglős részére három szobából álló lakás, egy cseléd, egy pincér szoba, egy konyha, két tálaló, két borpince, egy éléskamra, 4 padlás szoba, padlás és egy jégverem késznlata.

Az 1 koronás bélyeggel és ajánlat a Zágráb állomáson levő vendéglő üzlet bérbevitelére 37362/904. számhoz felírtallatott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1904. évi december hó 29-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetőségehez (üzletv. palota) posta útján téríti vévény mellett vagy személyesen nyújtandók be. Bánatpénz fejében pedig 800 azaz nyolcszáz korona készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál leteendő.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek ezen üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában és Zágráb állomás főnökénél

a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik és azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.
Zágráb, 1904. év november hóban.

(3.2) Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem díjazatik.)

Kiadó lakás.

A Kinizsi- és Gimnázium-utca sarkán, a „Club“-kávéházzal szemben egy

utcai lakás
bolthelyiséggel vagy anélkül
azonnal kiadó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

(903-x.8)

A párdányi járási utibizottság elnökétől.

5047. szám. 1904.

931-3.1

Versenytárgyalási hirdetés.

A párdányi járási utibizottsága 1904. évi szeptember hó 7-én 1. sz. alatt hozott s Torontálmegye alispánjának 49424. sz. rendelelével jóváhagyott jogerős határozatával: 1. a párdányi vasutállomástól a szerbíttebeli községhez terjedő 11 kilométer hosszban lukareci bazaltkövel már kiépített műutnak kijavítását; 2. a szerbíttebeli Bégahid feljárójának 253 méter hosszban lukareci bazaltkövel való kiépítését, végre 3. a párdány-fényi utszakasznak a párdányi vasutállomáshoz vezető műut elhajlásától a fényi vasutállomás mellet elvezető törvényhatósági utig, illetve abba leendő betorkolásig 5360 m. hosszban lukareci bazalt vagy zuzott trachyt követel való kiépítését és gőzhengerrel eszközözendő lehengerlését mondotta ki. Az utibizottság a fentemlített munkálatoknak fogantatását, valamint a szükséges circa 3000 köbméter könyag szállítását versenytárgyalás útján óhajta biztosítani. Evégből a szóbeli versenytárgyalás 1905. évi január hó 16-án délelőtt 9 órakor Párdányban a főszolgabíró hivatalban fog megtartani, melyre a résztvenni szándékozó vállalkozók oly figyelmeztetéssel hívatnak meg, hogy az árlejtés megkezdése előtt 5000 korona, azaz ötezer koronát készpénzben, vagy ovadékképes állampapirokban az árlejtést vezető járási főszolgabíró kezeihez letenni tartoznak. Az ugyanily összegű bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok 1905. évi január hó 15-éig d. e. 12 óráig a párdányi járási főszolgabírói hivatalhoz küldendők. Később érkező zárt ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Az árlejtésen részt venni szándékozó vállalkozók felkéretnek, hogy a fent említett munkálatokra vonatkozólag három alternatív ajánlatot tegyenek és pedig:

1. A javítandó, valamint ujjonnan

építendő utszakaszra úgy a könyag szállítási, felaprítási, mint beágyazási, homokolási és gőzhengerlési munkálatoknak saját vállalatukban leendő elvégzésére.

2. Ugyanezen munkálatoknak akkénti teljesítésére, hogy a bazalt követ a vasut, illetve hajóállomástól a helyszínére az utibizottság maga fogja kiszállítatni, beágyaztatni, a szükséges homokot hordatni, a könyagot azonban a vállalkozó köteles felaprítatni s ez tőle 2 köbméteres prizmákba rakva vétetik át. Ezzel egyidejűleg a gőzhengerlésre vonatkozólag is külön ajánlat teendő.

3. A párdányi-fényi 5360 méter hosszú, 2 1/2 méter széles utszakasznak kocka (trachyt illetve cyclop) követel való kiépítése.

Figyelmeztetnek árlejtetni szándékozók, hogy szükségelt kömmennyiségből 8000 köbméter hajón a szerbíttebeli Bégapartra, 1100 köbméter a párdányi és 1100 köbméter a fényi vasutállomásra szállítandó. A fizetés a szállítás, illetve a munka befejezte és átvét le után azonnal fog eszközöltetni. Különben erre nézve a részletes árlejtési feltételek — melyek a párdányi főszolgabírói hivatalban a hivatalos órák alatt betekintheők, — bővebb felvilágosítást nyújtanak.

Végezetre megjegyeztetik, hogy az utibizottság fentartja magának a jogot, hogy az alternatív ajánlatok közül a reá nézve legcélszerűbbet foglalhassa el, valamint, hogy a munkálatot az árlejtés eredményére való tekintet nélkül annak a vállalkozónak adja át, akit a munka teljesítésére nézve legmegbízhatóbbnak talál. Az árlejtés vállalkozó a nézve azonnal, az utibizottságra nézve azonban csak a járási utibizottság határozata és Torontál vármegye alispánjának jóváhagyása után válik kötelezővé.

Párdány, 1904. december hó 15-én.

A párdányi járási utibizottságának elnöke.

207903/904. szám.

Magyar királyi államvasutak.

Pályázati hirdetés.

(Távirtdai anyagok szállítására.)

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1905. évi április hó 1-től 1906. esetleg 1908. évi március hó 31-éig szükséges távirtdai anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ivenként egy koronás oszmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1904. évi december hó 23. déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál benyújtandók, vagy postán oda beküldendők. Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott a kötelező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag évi értékének 5%-a legkésőbb 1904. évi december hó 22-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/96. sz. alatt általános és a távirtdai anyagokra vonatkozó 134205/904. sz. különleges szállítási feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes módzatok az ajánlati felhívásban foglaltatnak, mely az igazgatóság anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál, valamint az üzletvezetőségnél és a hazai kereskedelmi és iparkamaráknál betekintheők.

A szállítandó anyagok és a szükséges mennyiségek a felhívás mellékletét képező ajánlati űrlapon vannak felsorolva.

Ezen ajánlati felhívás, az ajánlatot tenni szándékozóknak, a fentnevezett anyag és leltárbeszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kívánságra postán megküldetik.

Budapest, 1904. november havában.

(3.3) Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem díjazatik.)

Rámpás

literenkint 28 krajcár

kapható (731-x.50)

Dr. Brájjer Lajosn

Zápolya-utca 1. szám.

Elsőrendű
tűzifa.
Valódi porosz Kitánó minőségű
szalon kőszén pirszén (coacs)
a Wildensteinsegen-Richterhof-féle bányákból.
Legjobb faszén.
Kaphatók:
KURLÄNDER IMRE fakeskedőnél
a Kurländer-udvarban, Gizella-part 2766. sz. — Telefon 89. sz.
— Továbbá a fatelepen, Korona-utca 585/II. — Telefon 35. sz. —

785-50.25

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál, Nagybecskereken.